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ATA nº 1673/2023 de 04 de dezembro de 2023 

Aos 4 dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

décima primeira sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de 

Vereadores de Iraí os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério 

Larentis, Franciele Diotti, Gilson Conzatti, Jadir Jacinto Jair Barros da Silva, 

Maristela Panegalli e Nelci Francisconi do Amaral, sob a Presidência do 

vereador Paulo Martins.  

Ao dar início a sessão o presidente solicitou a assessora parlamentar para que 

fizesse a leitura da ata nº1672/2023,  e com pedido de retificação do Vereador 

Nelci Francisconi do Amaral, a mesma foi em votação sendo aprovada por 8 

votos favoráveis.  

 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

 

Matérias do Poder Executivo: 

O Projeto de Lei do Executivo nº070 de 24 de novembro de 2023 foi pedido 
vistas pela Vereadora Ana Paula Rodrigues. 

 

O Projeto de Lei do Executivo nº071 de 30 de novembro de 2023 foi pedido 
vistas pela Vereadora Ana Paula Rodrigues. 
 

Aprovou por 8 votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº072 de 30 de 
novembro de 2023. 
 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO 

Aprovou por 8 votos favoráveis o Projeto de Resolução nº012 de 01 de 
dezembro de 2023. 

Aprovou por 8 votos favoráveis o Projeto de Decreto Legislativo nº013 de 23 de 

novembro de 2023. 

Aprovou por 8 votos favoráveis o Projeto de Decreto Legislativo nº014 de 01 de 

dezembro de 2023. 
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Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Agradecimento nº001 de 21 de 

novembro de 2023, proposta pelo Vereador PAULO MARTINS. 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Aplauso nº019 de 27 de 

novembro de 2023, proposta pelo Vereador PAULO MARTINS. 

 

 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Aplauso nº020 de 01 de 

dezembro de 2023, proposta pela Vereadora MARISTELA PANEGALLI. 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Aplauso nº021 de 04 de 

dezembro de 2023, proposta pelo Vereador PAULO MARTINS. 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Pesar nº081/2023, de autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a  Moção de Pesar, 

para a família de JESUS DA SILVA pelo seu falecimento ocorrido no dia 13 de 

novembro de 2023. 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Pesar nº082/2023,de autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, 

para a família de ANTONIO FRANCISCO SCHNELL pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 14 de novembro de 2023. 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Pesar nº083/2023, de autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, 

para a família de CLARINDA BONATTI HELFENSTEIN pelo seu falecimento 

ocorrido no dia 15 de novembro de 2023. 

Aprovou por 8 votos favoráveis a Moção de Pesar nº084/2023, de autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a  Moção de Pesar, 

para a família de ILÁRIO BORGES DE OLVEIRA pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 18 de novembro de 2023. 

 

A Vereadora ANA PAULA RODRIGUES no uso de suas atribuições e dentro 

das Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº032 de 27 de novembro de 

2023. 
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A Vereadora ANA PAULA RODRIGUES no uso de suas atribuições e dentro 

das Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº033 de 01 de dezembro de 

2023. 

A Vereadora ANA PAULA RODRIGUES no uso de suas atribuições e dentro 

das Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº 034 de 01 de dezembro 

de 2023. 

A Vereadora ANA PAULA RODRIGUES no uso de suas atribuições e dentro 

das Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº035 de 01 de dezembro de 

2023. 

O Vereador PAULO MARTINS no uso de suas atribuições e dentro das Normas 

Regimentais, apresentou a Indicação nº 036 de 01 de dezembro de 2023. 

O Vereador PAULO MARTINS no uso de suas atribuições e dentro das Normas 

Regimentais, apresentou a Indicação nº037 de 01 de dezembro de 2023.  

 O Vereador JAIR BARROS DA SILVA no uso de suas atribuições e dentro das 

Normas Regimentais, apresentou a Indicação nº038 de 04 de dezembro de 

2023. 

O Vereador GILSON CONZATTI  no uso de suas atribuições e dentro das 
normas regimentais apresentou a Indicação de Ante Projeto de Lei do 
Legislativo nº001 de 30 de novembro de 2023. 
 

Espaço dos Oradores:  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues:     A vereadora iniciou falando que pela 

manhã teve uma reunião com o prefeito, onde ele passou aos vereadores quais 

seriam os valores da LOA e da LDO,e   numa conversa anterior os vereadores 

haviam falando que uma das mudanças seria colocar um valor maior na área 

da saúde, obras e assistência  tendo em vista que o município foi atingido 8 

vezes por enchentes em 40 dias, e com isso as estradas também ficam 

prejudicadas e que precisam de manutenção, então nessa conversa o prefeito 

disse que  o que eles puderam fazer eles fizeram, aumentaram alguns valores, 

então foi pedido vista para poder analisar e também colocar algumas questões 

dentro do orçamento por isso então foi feito  o pedido vistas para poderem 

estudar a possibilidade de colocar na LOA de  2024 para tentar sanar alguns 
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problemas que tiveram nesse ano de  2023, ela sabe que algumas coisas não 

vão poder se resolvidas mas com certeza vai ficar um pouco melhor. 

Ela também disse que esta brigando bastante a respeito da liga do câncer, 

então foi conversado de manhã com o pessoal que faz esse assistencialismo e 

trabalha de forma voluntária, e o prefeito disse que vai tentar achar uma brecha 

de colocar no orçamento e os vereadores se comprometeram de ir atrás dos 

deputados para conseguir recursos e a liga ser beneficiada também. 

Outro projeto que foi discutido também é sobre a criação de um grupo parecido 

com a defesa civil e para que tenha esse grupo precisa ter dinheiro, pois não 

adianta criar um grupo só no papel e não ter dinheiro pois quando acontece 

alguma enchente precisa ter um suporte, então já foi pedido e ele ta 

participando de um programa do governo federal e o governo federal já se 

comprometeu em mandar um valor para o nosso município, e vai vir para o ano 

de 2024. 

Outra questão é o projeto do REURB que é a regularização de imóveis que é 

uma questão bem complexa por isso sempre tem bastante discussões na casa 

pois os vereadores ficam bem preocupados quando os projetos não vem tão 

claro, então também foi conversado sobre isso com o prefeito para quando vir 

algum projeto assim, ter  um pouco mais de clareza, então o prefeito esta 

tentando trazer esse pessoal que tem suas casas danificadas pela enchente, 

para um lugar melhor.  

Gostaria de fazer um convite para as pessoas de Iraí para participarem do 

evento que terá na pizzaria do jhow, o evento  será no dia 09 e ele até procurou 

a vereadora para fazer se o legislativo teria uma forma de contribuir com o  

evento, e  vereadora lhe explicou que a câmara em si não pode ajudar, mas os 

vereadores podem divulgar e  também para valorizar pois ele e a esposa são 

jovens e estão tentando dar um pouco de diversão para o município.  

 E parabeniza o pessoal da sapataria pela inauguração que aconteceu pela 

manhã,ela e alguns vereadores participaram, e o Rafael é um jovem de 

Frederico, e que a família já esta a algum tempo nesse ramo e por acreditar no 

nosso município vieram se instalar aqui.   

Sobre suas indicações, algumas famílias lá do paredão estão ainda sem água, 

então ela faz essa indicação para darem uma atenção especial para essas 

famílias.  Mesma coisa na santa Júlia, que desde o dia  16 de outubro estão 

sofrendo com enchentes e também com a falta de água até mesmo pra beber, 
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e agradece as pessoa que se reuniram e levaram  água até lá e pede para que 

não deixem mais essas famílias sem agua pois é uma coisa muito triste.  

Também sobre as pontes barragens, também foi conversado com o prefeito 

para ser colocado um valor maior para poderem solucionar esses problemas, 

ainda mais naquele local aonde já aconteceu acidentes que pessoas já 

faleceram, então pede para darem uma arrumada naqueles buracos. 

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O vereador iniciou convidando a 

comunidade em geral para participarem da festa na comunidade das duas 

pontes que será no dia  17/12, também chegou ao vereador um pedido da 

comunidade das farinhas grandes na estrada que liga na linha chagas e ele 

quer fazer uma indicação verbal para o prefeito para que se as estradas 

continuarem do jeito que esta, seja contratado empresas para que sejam feitos 

reparos nas estradas no geral pois com toda essa chuva não tem estrada que 

aguente, então ele acredita que se contratar uma empresa terceirizada para 

fazer esses reparos seria uma prestação de serviços para as comunidades do 

nosso município. Por exemplo aquele caso de cair a ceifa na linha chagas  

aconteceu por conta das estradas, elas precisam tem um alargamento maior, 

ter uma estrada com condições de passar um maquinário agrícola, pois com os 

passar dos anos os maquinários vao ficando maior e as estradas vão ficando 

menor. 

Sobre   a questão da água o vereador disse que a vereadora paulinha foi até 

generosa, pois a agua do paredão já esta assim a 3 anos, muitas casas 

deveriam ter água nas mangueiras conforme foi falado naquela comunidade, 

disse que foi na casa de dois idosos lá e eles estavam fervendo a agua de um 

poço que não tem condições para poder beber que nenhum de nós tomaria, 

então ele também pede ao prefeito para que tome providencia definitiva, pois 

veio verba para trocar aquelas mangueiras que foi feita de forma provisória 

segundo  o prefeito e depois nunca mais foi mexido naquela parte da agua do 

paredão.  Também pede ao prefeito para que coloque uma lixeira na frente da 

casa do vato Moreira, pois lá tem bastante famílias usando uma lixeira pequena 

e ai os cachorros acabam revirando os lixos, então pede pro prefeito para que 

possa resolver essa situação.  

E gostaria de mandar um abraço para a família do seu claudio girelli que 

faleceu nesse fim de semana  e também pedir desculpas pois ele estava numa 

feira, mas desde já ele deixa um abraço para essa família que são muito 
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parceira do vereador.  E quer falar ao idalino que esta aqui que hoje pela 

manhã foi falado com o prefeito sobre as pessoas que foram atingidas pela 

enchente, e também sobre o seu caso,então disse que o engenheiro já esteve 

la e esta vendo uma maneira de resolver o problema dele.  E como o vereador 

sempre fala, as vezes tem divergência nessa casa mas a ideia dos vereadores 

é sempre pensando no melhor da comunidade.  

 

Vereadora Maristela Panegalli:  A vereadora começou falando sobre o 

concurso publico que saiu o edital que a prova será em janeiro, disse que 

muitas pessoas aguardavam esse edital então agora é o momento e que tem 

varias vagas em aberto.  

Tambem falou que estamos no ultimo mês de 2023,disse que chegar até aqui é 

uma grande vitória graças a Deus, apesar de todos os problemas que o brasil e 

o nosso município estão enfrentando, com essas enchentes, com um financeiro 

muito pouco no nosso município e agora então dependemos de ajuda federal e 

estadual, disse que temos que ir atrás porque dinheiro tem, o executivo vai ter 

que ir atrás. 

Disse que vários problemas que estão acontecendo no nosso município são 

repetitivos, aconteceram mais de uma vez, tem pessoas que estão em áreas 

que não podem estar e hoje pela manhã em  conversa com o prefeito ele esta 

vendo a possibilidade de tirar essas pessoas desses lugares para que não 

aconteça  novamente.  E ela torce para que no ano que vem esse problema 

seja resolvido pois são  as mesmas pessoas que sempre são atingidas por 

estarem em lugares impróprios, mas não é fácil também conseguir dinheiro e 

verbas, pois a defesa civil como estadual e federal tem coisas especificas para 

mandar pro município, não podem mandar o que as pessoas querem ou 

precisa de momento, então isso vai ser um paliativo que o prefeito vai tentar 

conseguir tirar essas pessoas desses lugares. E quem anda pelo RS, sabe que 

somos privilegiados sim, pois em outros municípios as coisas estão muito mais 

complicadas, poucas coisas estão acontecendo perto de outras cidades, e se 

Deus quiser essas tragédias não vao mais acontecer ano que vem.  

Então  a Vereadora disse que temos que agradecer mais a Deus e pedir 

perdão pois tem pessoas que só lembram de Deus nos momentos difíceis e 

esquecem de agradecer pelas coisas boas.  
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E como no ano que vem teremos uma nova administração nessa casa, ela quer 

se reportar ao presidente Gilson Conzatti para que no ano que vem trabalhe a 

violência doméstica no âmbito escolar, pois no nosso município esta demais a 

violência domestica, disse que tentam ajudar e encorajar as mulheres mas 

também precisam encorajar os filhos delas para que eles denunciem também.  

Por fim a vereadora disse que estamos chegando no natal, e quem quiser doar 

alguma roupa, um brinquedo, o que a pessoa tiver pra doar, pois com certeza 

sempre vai ter alguma coisa que você não usa mais para poder ajudar o outro,  

disse que todos nós somos ricos pois temos mais que um calçado e uma peça 

de roupa. E disse que agora teremos a semana da câmara  e pediu ao 

presidente para que se fosse possível for transmitido pela radio marabá todos 

os dias, pois  tem muitas pessoas que não conseguem acessar o facebook.  

 

 

Vereador Clério Larentis:  O vereador iniciou falando que ele não costuma fazer 

indicações pois foi uma promessa de campanha e disse que quando uma coisa 

da certo não se muda,  disse que esta sempre em contato com o prefeito e com 

a comunidade, mas claro que não da para atender todos os pedidos,  

principalmente agora com essas dificuldades de chuva e enchentes dificultou 

mais ainda.  Então ele quer dizer que é uma pena que a família brustolin e 

nardi e as demais pessoas que não estão aqui e foram atingidas pelas aguas, e 

que ele vai conversar com o prefeito para que faça um projeto e venha para 

essa casa  e ele tem certeza que os vereadores vao aprovar,para que diminua 

o IPTU dessas famílias  dessas moradias que pegam enchente. 

E o vereador acredita que o nosso município foi um dos únicos que não teve 

recurso referente a essas barragens, então tinha que rever pois além das 

chuvas fortes  é em virtude dessas barragens que as enchentes atingem 

frequentemente nosso município.   

Também sobre o que a vereadora paulinha falou a respeito da defesa civil 

mandar um recurso ano que vem, disse que o município precisa muito pois 

aquela promessa que o governo fez nas redes sociais de 150 milhoes que é 

pouco, referente aos vigilantes das escola, o vereador acha que não veio nada, 

então ele diz que é fácil prometer na televisão e não cumprir, então tomara que 

esse dinheiro venha mesmo, pois os prefeitos colocaram os vigilantes nas 

escolas  e de uma forma bem rápida, e até hoje os vigilantes  estão 
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trabalhando  mas com recurso próprio do município e o governo federal 

prometeu 150 milhoes,que daria uns 30 mil pro nosso município, mas já ajuda, 

então o vereador disse que foi só um lembrete , ele não esta criticando mas 

promessa tem que ser cumprida, igual a promessa que o vereador fez na 

campanha de não fazer indicações. Então parabeniza a Paulinha e assim como 

ela os outros vereadores que também ajudaram, pois são muitos estragos mas 

infelizmente não conseguem ajudar a todos. 

 

Vereador Jair Barros da Silva: O vereador comentou sobre a fala do vereador 

clerio em ir falar com o prefeito sobre o desconto do IPTU, e o vereador jair 

disse que já tem dois pré projetos de sua autoria com o prefeito referente ao 

IPTU e um  outro pré projeto, e o vereador disse que ele esta na mesa do 

prefeito pois é um projeto com renuncia de receita , então ele deixou com o 

prefeito para conversar com o Zanella e com o jurídico para ver se há 

viabilidade  de vir para essa casa, então já tem esse pré projeto e mais um que 

o vereador precisa da  autorização do prefeito primeiro para poder falar mais 

detalhes, pois como são renuncias de receitas precisa de uma autorização do 

jurídico quanto do setor de tributos do município. 

 

Presidente Paulo Martins:  o Presidente antes de passar a palavra ao vereador 

Gilson Conzatti falou sobre o convite lido para  a campanha de arrecadação de 

alimentos não perecíveis, disse que quem lhe mandou  foi o junior Severiano e 

ele faz parte do CTG e estará fazendo parte desse trabalho voluntario fazendo 

essa campanha em prol da APAE, então o presidente parabeniza esse bonito 

gesto do CTG.  Também falou sobre as suas indicações, uma para que 

executivo busque junto a RGE para colocar uma subestação aqui no Municipio, 

e foi comentado que já esta no orçamento   pro ano que vem um valor para 

colocar essa subestação aqui.  Também falou sobre os problemas da rede de 

telefonia, disse que eles vem ate irai , fazem o concerto e deixam os fios nas 

ruas, podendo ser algo perigoso para as crianças que brincam na frente de 

suas casas,  então essa questão já esta sendo uma falta de respeito. 

Parabeniza também a família Stein pela inauguração da sapataria que é aqui 

na rua joao carlos machado, então parabeniza essa família que esta 

acreditando em irai. 
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Vereador Gilson Conzatti:  O  vereador inicialmente disse que recebeu 

autografado dois livros  um do senador Paulo paim, para a câmara de 

vereadores de irai e também um livro autografado do Pedro Simon.  O vereador 

falou sobre um projeto de resolução de sua autoria que foi aprovado pelos 

vereadores e ele ve a importância para a criação da procuradoria especial da 

defesa e proteção dos direitos dos animais e ao mesmo tempo que foi 

aprovado esse projeto que vai fazer a defesa do animal no âmbito da câmara, 

foi apresentado um ante projeto ao executivo que ele ve de extrema 

importância, considerando que um dos temas que é comentado aqui nessa 

casa é a questão das castrações pois no orçamento não tem recurso para as 

castrações  e no ano que vem não terá mais do que se tem programado, então  

ao mesmo tempo que vai ser criado esse fundo para proteção do bem estar 

animal,e como vai funcionar esse fundo?  Ele sera mantido a partir de doações 

de pessoas físicas e jurídicas, de recursos, contratos, convênios, também por 

multas judiciais, quando se faz um tac por exemplo, podemos requerer ao 

poder judiciário para que se destine esse recurso para esse fundo.  

Disse que Iraí avançou, pouco mas avançou,  até pouco tempo atrás ou até 

iniciar a administração atual não existia recurso para castração, e hoje nos 

temos, é pouco mas  essa é sua contribuição para criar esse fundo.  E o 

vereador quer falar que os vereadores destacaram a reunião com o prefeito 

municipal pela manhã e disse que foi uma reunião proveitosa, sendo duas 

horas meia de conversa e o que se entendeu com essa reunião é que todos 

querem  a mesma coisa, com pensamentos, visões diferentes mas o resultado 

é o mesmo.  Mas o que precisa ser entendido é que o orçamento é limitado e 

ele sempre fala que iraí tem 90 anos mas com um recurso muito pequeno,dos 

piores do município do Rio grande do sul de arrecadação, disse que perdemos 

pra municípios pequenos que surgiram a 20 anos atrás com  a arrecadação 

maior porque tem indústria, empresas, algo que nós não temos. 

Falo que na próxima sessão terá um  projeto revolucionário nessa casa que é o 

código florestal, os vereadores já tem o projeto  e também esta aqui o Dr. 

Dorvalino e que ele também contribua com a sua experiência e com certeza 

esse projeto vai ser um novo patamar no município de irai, atualizado, novo, 

buscando resultados, não só pra questões especificas mas  para todo 

município de irai, então os vereadores terão uma responsabilidade muito 

grande com o município,  analisando e votando esse projeto. 

E gostaria de dizer que a ACI com a prefeitura fizeram uma arrecadação e foi 

falado aqui do humorista que repassou 15 mil reais para o município para as 
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pessoas atingidas com a enchente, então na quarta-feira de manhã o 

presidente da ACI vai falar na radio sobre esse recurso , mas ele quer falar 

para as pessoas que essa casa legislativa numa parceria com a UVB, a UVB 

esta engajando nessa campanha do pix, e vai fazer uma doação de  10 mil 

reais  ou seja, vai incluir nos 16 mil que já esta com a ACI  então as famílias 

que iriam ganhar por exemplo 300 reais,agora vao ganhar 500. E como foi 

conversado pela manhã, tem casas que vao ter que sair de onde estão, casas 

em área de reserva, e ai o município fica colocando recurso ano a ano, 

reformando, então tem que tirar essas pessoas e dar um local para elas, pois 

no passado algumas dessas casas já foram retiradas, e as vezes ações que 

talvez não sejam simpáticas mas precisam ser tomadas pra não ter sempre o 

mesmo erro.  

Disse que é  triste ver como ficou a ilha dos amores com a cheia do rio do mel, 

e só com uma retroescavadeira grande para tirar todo aquele barro que acabou 

com a ilha dos amores, então precisa ter essa consciência, entao é por isso 

também que precisa ter um código florestal para poder preservar o nosso meio 

ambiente.   

E encerra parabeniza o presidente Paulo Martins que vai comemorar os 80 

anos da casa legislativa e que do dia  18 ao dia 21 vamos ter a semana da 

câmara, e não esta na programação mas sera acrescentado, que no dia  20 

tera uma reunião da Acvermau, para reestabelecer essa entidade que é a 

associação das câmaras de vereadores do médio e alto Uruguai, sera 

chamado vereadores da região, será feito uma assembleia geral, terá uma 

eleição e sera criada uma nova diretoria, e ele tem certeza que os vereadores 

tem um papel muito importante na cidadania, pois os projetos votados aqui tem 

um impacto na vida das pessoas e agora com esse fundo da defesa civil sera 

buscado recursos em brasilia e fala ao vereador clerio que brasilia existe um 

partido politico que administra o governo federal mas não podem ficar 

esperando por esse partido,  por exemplo o MDB faz parte do governo federal, 

eles querendo ou não, entao é através da liderança deles que tem que ir 

buscar os recursos, que estão concentrado nos deputados, e  um  município 

que é carente como o nosso e só com ida a brasilia e contato com os 

parlamentares e com o  governo federal pois nessa área de assistência social 

ele tem demonstrado boa intenção para ajudar os municípios.  

 

Nada mais havendo ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 18 
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de dezembro de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora 

parlamentar lavrei a presente ata.  

 

 

  


